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POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.
ELŐFIZETÉSI ARAK:
— — — — — ti korona — fillérEgy évre — — — — —

Félévre — — — — — — — 8 „ —
Negyedévre — — — — — 1 „ 50 „
Tanítóknak és kézmű iparosoknak egy évre 4 korona 

Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő

HÁT H O üfcNr END K ül
A lap kiadója:

A „PÁZMÁNY-SAJTÓ"

A szerkesztős ógot és kiadóhivatalt illető ossz cj s 
küldemények, pénzek, hirdetések stb. a „Pázmány 

sajtó“ ozimóré küldendők, (Iskolaköz 3. sz.) 
Hirdetések jutányos árban vétetnek fel.

Nyilttér sora 40 fillér.
A la*|> megjelenik i*iin<leii szerdán.

Nagykároly dolgozik.
Árpád nyelvében és sz. István 

királynak vallásában élő népnek 
kell laknia a Kárpát-hegység ülőt 
s a Duna, Tisza vidékét! Ama nyelv­
ben s eme vallásban egységes nép­
nek van itt jövője, lét joga és lét- 
ereje. E nagy eszme ina még csak 
magas ideál, de dolgoznunk kell, 
hogy ez az ideál hozzánk lej ebb 
és lejebb szálljon s mint testet öl­
tött valóság éljen honunk földjén, 
Magyarország polgárai között.

A Kath. Népszövetség ország­
szerte való megalakulásának éppen 
az a czélja, hogy az az ideál a
gondolat világból a való világba,
népünk világába és földjére jöjjön 
De ekkora óriási czélt nagy erőfe- 
szitő, közös munkásság nélkül el­
érni nem lehet. Itt dolgozni kell!

Nagykároly katholikus társa­
dalma a dolgot erős kézzel meg­
fogta. A folytatás és befejezés még 
a jövőé, de a sokatigérő fenséges 
kezdet immár tagadhatatlan tény.

E kezdetről a részleteket a kö­
vetkezőkben ismertetjük:

A katholikus népszövetség márczius 
1-én, vasárnap tartotta alakuló gyűlését, nagy­
számú hallgatóság jelenlétében. Hetek óta

készülődtek már az alakuló gyűlés megtar­
tására, a hosszú készülődést szép siker ko- 
názta. A gyűlés a városháza tanácstermében 
folyt le, a mely zsákolásig megtelt hallga­
tókkal. Ez alkalomra a központból Szentivá- 
nyi Károly az országos kath. szövetségnek 
igazgatója jött el és Zlinszky János dr. ügy­
véd ur, a kik a gyűlésen a kath. népszövet­
ség eszméjét kifejtették. Ott volt a hallga­
tóság között Farkas Edith alapítványi hölgy, 
(Budapestről) Hámon Róbert püspöki titkár, 
dr. Kovács Gyula igazgató (Szatmárról) a 
helybeli úri körök nagy számmal, a vidéki 
küldöttségek közül Matlaszkovszky plébános ur 
vezetése alatt Váll aj község kiküldöttei, Ró­
nai István plébános ur a csanálosiak képvi­
seletében több kiküldöttel és Czior Pál plé­
bános ur a nagyinajtényiek nevében.

A gyűlés 3 óra után kezdődött. Pallmann 
Péter kegyesrendi plébánossegéd, mint a ki 
a népszövetség megalakításának Nagykároly­
ban a kezdeményezője — nyitotta meg az 
alakuló gyűlést,.

A magyar kathehius népet elátkozott 
királyleányhoz hasonlította, aki megszaba­
dító hősre vár és ilyen megszabadító hőst 
lát a kath. népszövetségben, amely a kat­
holikus népet felrázza dermett álmából. Ezu­
tán Zlinszky dr.-t kérte meg a kath. nép- 
szövetség céljának kifejtésére. Zlinszky liosz- 
szu beszédében rámutatott a kath. népszö­
vetség fontos missziójára, különösen a cél- 
elérésére szolgáló eszközöket tárgyalta vilá­

gosan : a nép oktatását, gazdasági jogi és 
egyéb irányú felvilágosítását és a nép jog­
védelmét. A nagy lelkesedéssel fogadott 
beszéd után Pallmann Péter megalakítottunk 
mondta ki a kath. népszövetséget és agyülés 
elnökéül és egyszersmind a nagykárolyi 
helyiszövetkezet igazgatójául Péchy László 
műszaki tanácsost ajánlotta. Zugó éljenzés 
követte az ajánlatot ős Péchy Lászlót egy­
hangúlag megválasztották igazgatónak.

Az újonnan megválasztott igazgató meg­
köszönte a bizalmat, elfoglalta az elnöki szé­
ket és szólásra felkérte Szentiványi Károly 
urat. Általános érdeklődéssel nézték a fel­
kelő sovány, beesett arczu egyszerű papot. 
„Mint az országos kath. szövetség igazgatója 
szólok az újonnan megválasztott helyi igaz­
gatóhoz. A kath. Népszövetség zászlóját kell 
átadnom, de mielőtt ezt megtenném, meg­
tapogatom a zászló nyelét, hogy meggyőződ­
jünk, hogy elég kemény és megállja helyét 
a legnagyobb harczok között is. . .“ fo­
kozódó lelkesedéssel beszólt, mindjobban ma­
gával ragadta hallgatóit. Beszédének leg­
szebb részleteiben reámutatott arra, hogy a 
protestáns testvéreink nem nézhetik rossz 
szemmel a katholikusok tömörülését, hiszen 
a hithü katholikus mindig elvhü és hazáját 
igazán szerető polgár. — Kiterjeszkedett a 
nemsokára bekövetkező általános választójog 
kérdésére is, főképen annak igazolására, hogy 
csak a vallásos nép kezében ér el eredményt 
és jó következményt az általános választói

Megnyitó beszéd*)
Mélyen tisztelt Népgyülés!

A második esetben szólhatok ezen hit­
község híveihez azon nagyszerű, nevezetes 
és erélyes mozgalomról, amely most már az 
országnak, a magyar haza katholikusainak 
legnagyobb részét fölébresztette eddigi tű 
relmességéből, — hogy őszintén megmond­
jam — tétlenségének, nemtörődömségének, 
puhaságának párnájáról a tettek mezejére.

Kath. Testvéreim I Midőn az összejöve­
telnek ezen ünnepélyes perczeiben meleg 
szívből, őszintén és a testvéri szeretet hang­
ján szólok mindnyájokhoz, az örömnek, a 
hazafias lelkesedésnek, a Krisztusba vetett 
hervadhatatlan reménynek, érzelmei lmllám- 
zanak keblemben, amelyek engem vigaszta­
lással töltenek el az iránt, hogy a mt í.

*) Tartotta a kíilmándi Népszövetség alakuló
gyűlésén Láng Pál.

magyar nép végre hathatós példáját fogja 
adni tevékenységének.

Az örömnek érzelmei hullámzanak szi­
vemben, — mert kath. testv! — őszintén 
szólva, ón a kath. magyar társadalmat úgy 
tekintettem, mint egy kínos betegségben 
sínylődő embert, alti érzi a fájdalom nagy­
ságát, tudna is azon segíteni, de nem tesz a 
gyógyítása érdekében semmit, mert fél a ve­
szedelmes daganat orvosoltatásától, hátha 
nagyobb fájdalmai leszenek, de végre is re­
mény tölti el, a javulásnak reménye, ha 
orvosoltatja veszedelmes baját és kész átadni 
magát az orvos akaratának. A kath. ma­
gyar társadalom is ilyen betegember ^volt, 
mig tétlenségének párnáján pihent,2 de 
végre tesz a javulása érdekében, s már érzi, 
hogy rohamosan kezd épülni, ereje megjönni, 
fog tudni dolgozni, munkálkodni.

De öröm fogja el szivemet azért is, 
mert hiszem, hogy ezen országos mozgalom­

mal, a kath. Népszövetséggel egy uj, deriil- 
tebb élet, mint eddig egy tisztább kék ég 
fog felettünk megnyílni, amely nem fogja 
megengedni, hogy kivegyék lábaink alól 
azokat a szilárd, régi alapokat, amelyeken 
csak egyedül lehetünk boldogok, mert azokat, 
a legnagyobb művész és építő, Krisztus 
Urunk rakta le, amikor nekünk a kath. tan­
nak üdvösséges fáit és gyümölcseit birto­
kunkba helyezte.

Hazafias lelkesedés, mert úgy erezem 
kath. testv! hogy a hűséges magyar szivek 
megértették a hivó szózatot, amely nagy­
vezéreiknek kürtjéből feléjük szólott és együtt­
érzésre, együttes munkálásra, kölcsönös tá­
mogatásra lxivta fel őket. Belátták, hogy 
a szelíd bárány szerepét c szép haza földjén, 
szt. Istvánnak, szt. Lászlónak áldott örölcsé- 
ségén, tovább játszani nem lehet és nem 
szabad engedni, hogy a jóval kisebbségben 
lévő zsidók, szocziáldemokraták, szabadéi-

CSAPÓ LAJOS
„ v/ dfcTviihák Pnlffáriruhák. V Mindennemű öltöny készítésénél a fősulyt azELSŐRANGÚ PAPI- V Jag.ya. (,ŰÍSZ1U ’ iHk V elegáns szabás és finom kivitelre fektetem, MiouiUDHiu r . (I Papi öltönyök, Libériák, ^ a «elleU telj6B kezességet vállalok

ÉS POLGÁRI SZABÓ Reverendák 
Czimádák,
Palástok, fövegek, Bőrkabátok

SZ ATMÄR, Deák-tér 7., (I. emelet). A készítését elvállalom,

Szarvasbőr- teljes _
szállítmányaim valódi színe és tartósságáért.
Nagy raktár honi és angol szövetekben.

; \ Tisztelettel CSAPÓ LAIOS, szabó­
mester.
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„HETI SZEMLE“ Szatmár, 1908, márczius 4.

jog, mert az általános választói joggal meg­
buktathatunk ugyan nálunk kormányokat, 
mert a néphez appellálunk, de hová appellál a 
kormány a vallástalan, erkölcstelen néppel 
szemben. — Végül a hitbuzgóság és a ha- 
zaszeretét nevében kérte a Népszövetség fel­
karolását.

Szentiványi beszédét perezekig tai tó 
tapsvihar követte. Rónai István szólalt fel 
ezután, a ki a vidéki küldöttség nevében 
üdvözölte az újonnan megalakult népszövet­
séget és a vidéki szövetségek lelki csatlako­
zását megígérte. Végül N. Szabó Albert 
szólalt fel, ki a népszövetségi taggyiijtés a 
gyűlés rendézésében fáradhatatlan volt. Lel­
kes szavai szép visszhangra találtak. A gyű­
lés mindvégig a legnagyobb rendben folyt 
le, az odatolakodó, de oda nem való elemek 
távozta tásáról gondoskodott a rendezőség. 
Nagykároly katholikus lakosságára nézve ez 
a nap jelentőséges nap volt, amely meg 
fogja hozni a várt gyümölcsöt. — Ezután 
már csak a csoport szervezés munkája van 
hátra, és a szövetség életbe lép és szétá­
rasztja jótékony hatását.

Heti levél.
A pedagógia népszerűsítése.

— Irta: Bodnár Gáspár. —
Köszönöm az elismerő, de még jobban 

a biztató sorokat azokért a felvetett eszmék­
ért, miket e lapban „Heti levél“ czimen 
— úgyszólván bevezetéskép — irtain. — Sok 
levelet kaptam az egy levélre.

Nem dicsekvésből köszönöm itt, e he­
lyen. Hiszen én már az ilyen liiuságos di­
csekvéseken túl vagyok. Csak annak örven­
detes jelenségéül említem, hogy ime: a 
pedagógiai dolgok nagyobb mértékben érdeklik 
már a laikusokat is.

Vagy bocsánat! Talán tévedek. Egyik 
neves tudósunk Írja, hogy a nevelés az egye­
düli tudomány, ahol nincs szó szakértőkről

és laikusokról. Ennek a tudománynak 
rengeteg birodalmában igazi demokráczia ural­
kodik. Egy művészethez, egy mesterséghez 
minden emberfia ért. És ez a művészet, ez a 
mesterség: a nevelés. A tudósok nyelvén: 
pedagógia.

Vájjon úgy van-e ?
Látszólag, bizony úgy. És ki tudja, 

még meddig leszen úgy ? De ha jól bepillan­
tunk a családok szentélyébe, ha látjuk a 
társadalmi jelenségeket, ha vesszük észre, 
hogy a szülők nagy, óriási része abban a 
balga hiedelemben van, hogy az iskola min­
den és mindent tehet — szomorúan kell be­
váltanunk, hogy tudós uramnak mondása 
csak metsző gúny. Es ha elemeire bontjuk, 
akkor láthatjuk csak, hogy a gúnynak 
éles fegyverével mily hatalmasan lehet -— 
korbácsolni. •

— Csudálatos — Írja Payot — hogy 
az emberek elismerik,' hogy minden más 
dologban tanulásra, útmutatásra van szüksé­
günk. Tanulmányozzuk is azokat bizonyos 
gonddal, csak éppen az életnek, a nevelésnek 
tudományát nem tanulják és nem is akarják 
megtanulni.

— Aki kerékpárt vészén — mondja 
egy másik pedagógus — feltétlen kitanulja 
előbb annak szerkezetét. Mert tudja, hogy 
szükség esetén segítenie kell a bajon. És a 
mi apáink óriási többsége nem ismeri gyer­
mekei fizikai szervezetének legfontosabb és 
talán legelemibb működését. (Hát még a 
lelki életét?)

— Mi mindenről olvasnak fel vagy ad­
nak elő ami köreinkben, kaszinóinkban. Még 
az úgynevezett szabad líceumokban is. Ám 
a nevelés tárgyéit gondosan kerülik. Mintha 
ebben a társadalomban mindenki abban a 
gondolatban élne, hogy itt nevelésről, pedagó­
giáról írni, előadni, felolvasni szélmalom harc 
lenne. Azt hiszik •— baglyot visznek Athé­
nébe.

De — elég legyen, ezen jelenség fel­
tüntetésére e szemelvény. Azt hiszem, hogy 
minden gondolkodó ember, belátja annak jo­
gosultságát, hogy beszélhessünk már egyszer 
—■ a pedagógia tudományának népszerűsítéséről. 
Nemcsak ! Úgyszólván társadalmi mentő hatal­
máról.

És ezt tehetjük annál is inlíább, mert 
hiszen ma minden tudománynak legfőbb tö­
rekvése — hogy népszerűvé legyen. Hogy 
mentői szélesebbé tegye birodalma határait. 
Mert érzi, hogy csak az az elmélet életre 
való, erősebb alapon álló, mely utat tör a 
gyakorlati életbe. Az elmélet, mely elszige­
telten marad — meghal. És talán sohasem 
lesz — feltámadása.

És ezt annál inkább tehetjük, mondom, 
mert a pedagógia minden más tudománynál 
érthetőbb, közvetlenebb. Hiszen maga az élet. 
Sőt ezen épülhet fel minden más tudomány 
népszerűsége is.

Mert bizony mi tagadás benne, mangy 
vagyunk például a szocziologiá népszerűsítésé­
vel, mint amiként jellemzi egy német bölcselő 
az újabb bölcseleti hipotheziseket.

— Az a szerencse, hogy többnyire úgy 
adatnak elő, hogy senki sem értheti.

Egy másik gonosz jellemzést is olvas­
tam, bizonyos társadalmi tudomány felolvasá­
sairól . . .

— Mikor én valamit előadok, az uj, az 
egyedüli, az üstökösként megjelenő tudományról, 
amit magam se’ értek, s azok, kiknek ma­
gyarázom, teszik magukat, mintha értenék. . . 
ez az uj tudomány népszerűsítése.

*
* *

Bocsánatot leérek, ón a pedagógia nép­
szerűsítésén — nem ezt és nem ily módon 
való népszerűsítést értek.

Mindenek előtt szembeöltő tényeket, 
mindennapi eseteket kell az előadónak, a 
felolvasónak kiragadni a családi nevelésből. 
Ilyen konkrét esetekből vonja le aztán a 
közönség . . . bocsánat az idegen szóért . .

viiek, szabadgondolkodók uj szolgaságot nyo­
morúságot, hitetlenséget, erkölcsi veszedelmet 
zúdítsanak reánk, hogy uj intézményeikkel, 
uj jogaikkal teljesen elvegyék tőlünk azt a 
vezérszerepet, amelyhez nekünk nemcsak 
nagy számunknál fogva, hanem ezredéves 
múltúnknál is első sorban és egyedül van 
jogunk.

Remény, — mert érezem ezen ünnepé­
lyes perczekben a fontosságát a Katii. Nép- 
szövetségnek ős ezért nyíltan hirdetem, hogy 
dicsőség reánk, ha mi is követjük kath. ma­
gyar testvéreinket, hiszen egynek kellene 
lenni gondolkodásban, lélekben, szívben, ér­
zésben minden magyar katholikusnak, mert 
egy anyaföld szült bennünket; egy emlő, a 
katholicizmus, táplált, nevelt mindannyiunkat, 
szóval egy anyától, vagyunk, ezért szeret­
nünk, ismernünk, támogatnunk kellene 
egymást.

De azt is érzem, hogy gyávaság lenne 
tőlünk, ha nem lépnénk kath. testvéreink 
zászlaja alá tevékeny szeretettel, hűséges 
kitartással, mikor megismertük, hogy ezen 
mozgalom hasznos, üdvösséges.

Mélyen tisztelt Népgyülés!

E remény éltet, lángot ad szivemnek 
arra nézve, hogy erős hittel higyjem, midőn 
kath. hitközség híveihez szólottám, hogy 
nemcsak anyagi előnyével, de szellemi, ér­
telemi állápotánál fogva is velem együtt lel­
kesedni fognak, testtel-—lélekkel azon lesznek, 
hogy csatlakozni fognak ezen üdvös szándék, 
a Népszövetség megvalósításához.

Kath. 'Testvéreim !
Még egy nehány szót! A kath. Nép­

szövetség nagyon kicsiny áldozatot kíván 
tőlünk, csak azt akarja: „Hogy ismerjük már 
egymást testvéreknek, ne szégyeljük megváltani 
kér. kath. hitünket a templomon kivid sem, le­
gyünk egyek mindenben“ és a jutalom nagy 
lesz.

Alapítsunk tollát kath. testvérek egy 
hittel, becsülettel, szeretettel, önfeláldozással 
telt életet, fektessük összes erkölcsi, szellemi 
erőinket a „Népszövetségbe“, amely mozgat, 
lelkesít, kiirt szivünkből minden gazt s bő 
termést hoz. A „Népszövetségbe“, amely a föld­
munkásainak, az iparosnak és mindenkinek 
fárasztó, terhes munkája után vigasztalást 
nyújt, mert a boldogság rév-partjához akar 
vezetni mindenkit.

Kath. Testv! Ezen zászló alatt harcolni, 
a Népszövetség zászlaját fennen lobogtatni e 
szép haza magyar katholikusainak erköl­
csi kötelessége. A saját boldogságunknak, 
szebb jövőnknok érdeke kívánja ezt tőlünk 1 
Munkálkodnunk kell. mert készen nem ad­
nak ám semmit 1 Mindenki a szerencséjének 
kovácsa. Mi nekünk kell lenni e téren is a mes­
tereknek. Legyünk tehát védői, pártolói, sőt lel­
kes harezosai, állhatatos apostolai a Népszö­
vetségnek, egy közös óhajtás, közös érzéstől 
dobbanjon meg mindannyiunknak hűséges 
magyar kath. szive, hogy ami az egyiknek 
híj, az fájón a másiknak és ami egyiknek 
örömet okoz, okozzon örömet a másiknak is!

Így egyetértve, kart-karba öltve mun­
kálkodunk, hiszem, 'hogy hatalmas védőfalat 
erős várat log alkotni a kath. magyar nép 
ellenségeinek (áradásaival szemben.

Kel tehát kath. testvéreim a tettek me­
zejére, jöjjenek utánnam és lépjenek be a 
„Népszövetségibe, mert a Népszövetség bol­
dog jövője, „győzelmet ád és gyógyít minden 
panaszt.“

Eljön a kath. Népszövetség 11!

KÉZMŰ- ÉS DIVATÁRU-ÜZLETE

SZATMÁR, DEÁK-TÉR

More haladt idény miatt mélyen leszállított árai 
1 osztok es barchetek beszerzési árban, szí 
nes, erem és fekete szövet, batísztok nany vá 
lasztekban. Vászon és kanavászokban nyár 
raktár. Női es ferfl fehérneműéit,ing, gallér, kezelt 
Harisnyák es minden más cikkek a legolcsóbb urbar
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„induktiv“. (Sok egyes esetből általánosító 
módon) azon elveket, melyektől aztán üdvöt, 
áldást, változást, ellenhatást . . . uj, Krisztusi 
nevelést vár a nemzeti társadalom.

A magyar nők miatyánkjává lehetne 
tenni ezeket a pedagógiai elveket. Hiszen a 
magyar nő okos nő, a sok magoltatással von­
ják el csak a családi életben, a tűzhelyeken 
komolyabb tanulmányaitól. Megcsömörlenek 
tőlük. A sok „francia“ szómagolás helyett 
vezessék be a nőt, az anyát az ő szentélyébe 
és mutassák meg neki, miként kelljen 
nagynak vennie azt, amit a gyermekekre 
nézve kicsinynek, érzékenynek, majd közöm­
bösnek vett. Akkor nem lesznek olyan sok 
dühös mamák, kik minden tanítóban ellen­
séget, szerelmetes gyermekük üldöző hóhé­
rát látják. Nem lesznek oly érzékeny anyák, 
kik minden félév bizonyítvány-osztás előtt 
•patakokat simák a kegyetlen professzorok 
előtt. De lesznek pedagógus anyák, kik meg­
tanítják a gyermeküket vezetni és főleg arra, 
hogy kell bevezetni az élötanulás titkaiba és 
hogy kell elvetni azokat a kínzó modern. . . 
szalon-leckéket.

Aztán a magyar férfi ? A magyar em­
ber született filolozofaló. Idegen tudósnak 
kellett felfedeznie, (mert a magyart kinevették 
érte), hogy Petőfinek költészete tele van 
bölcselő elemmel.

Petőfi csak egy volt. Százan, ezren 
akartak — megint lenni. De én hiszem, hogy 
a magyar ifjú, a magyar polgáris — jól elő­
adva neki — meg fogja érteni a nép­
szerű pedagógiának is nélkülözhetetlen alap­
vetőjét, a lélektant. Próbáltam, Sikerült.

Ne tessék félreérteni. Mikor a lélektan­
imat népszerű felolvasások tárgyáról 
csakis merő tapasztalati lélektant ér­

ről, 
Írok: 
tek .

Nem problémákat, melyekről egyszer 
Hegel ur is úgy nyilatkozott, hogy . . . egy 
tanítványa értette meg. A’ csuda fogja meg, 
az is félre találta érteni. Én látható jelensé­
geket, a léleknek legegyszerűbb nyilvánulá- 
sait értem. A természet maga-maga által 
szemléltető képeit, melyek iránt még a ma­
gyar parasztnak is rendkívüli vonzalma és 
„jó felfogása“ van.

Az ilyen jelelenségek alapján ős ezek 
által a szülők be tudnának látni abba a 
csudálatos kis világba . . . amit gyermeki le­
ieknek nevezünk. Amely szebb, mint az éb­
redő hajnal, kedvesebb, mint a május első 
hasadása . . . Igen, okkor tudniok kell majd, 
milyen hatást okoz ebben a csudás világban 
minden családi mozzanat. Egy könycsepp az 
anya szemében. Egy durva szó az apa ajkán 
. . . Egy „nincs“ szó!

így csak hallják a sok prédikációkat a 
szülők példájáról, a pedagógiai tanácsokat, 
rémséges adathalmazokkal szót és szót, mindig 
csak szót ... és mosolyogva jegyzik meg ...

— Ezeket már sokszor hallottuk.
De forrásokból nem merítenek soha­

sem ... *
Csak aztán ez a levelem úgy ne járjon, 

hogy a szerkesztő maga mondja ki az Íté­
leteiét :

Szaklapba való /
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A mull évi máramarosi botrányhoz,
Ajánlva a „Máramaros“ cziraii hírlap t. olvasóinak 

Irta: Arakszyn.

(Folytatás.)

Ugyan mikép fogják valaha bebizonyí­
tani a világ előtt ellenségeink annak a kü­
lönös állításnak az igazságát, hogy az emberi 
haladáshoz szükséges ellentétbe helyezkedni 
az egyházzal s ellensúlyozni annak működé­
sét? Mert ez fedi az álláspontját azoknak az 
erkölcsi nihilistáknak, akiknek véleményével 
szimpatizálni látszik a jogtanár ur, és akiket 
találóan lehetne szellemi züllésben leledző 
„fenegyerekeknek“ nevezni.

Általánosságokat emlegetnek, hogy igy 
és amúgy döntik meg tudományos eredmé­
nyek a kinyilatkoztatást, de részletesen egyik 
sem áll elő, hogy melyik az a felfedezés, 
mely ellentétben van akár Isten létezésével, 
akár a lélek halhatatlanságával, akár a Szent­
háromság-tanéval, akár a kinyilatkoztatás le­
hetőségével, stb. A legújabb felfedezések és 
találmányok is: az X-sugarak, a Rádium­
elem, a drótnélküli táviratozás, stb. bizony 
semmi összefüggéssel nem bírnak a vallási 
igazságokat illetőleg, s amint Newton, a nagy 
természettudós, istenfélő, hivő lélek volt, tu­
dománya felől ép úgy tehetné pl. akár a 
dróttalan táviratozás feltalálója, hogy napon­
kint a szent áldozáshoz járulna.*)

A keresztény vallás biztossága a tudo­
mányok fejlődésével, a haladással szemben 
teljes és örök, ha a felfedezéseknek végtelen 
sora jön is, mivel épen szerinte Istentől van, 
amit ő tanít. — Az igazság olyan, mint a 
drágakő: ha a napsugár fényözönében állít­
ják, akkor is, sőt annál inkább pompásabbak 
szépsége és tökéletességei. Az egyház el­
nyomni igyekeznék a tudományt ? Mért állna 
ez érdekében ? Vagy talán félne a tudomány 
általános elterjedésétől ? Mi oka volna az 
egyháznak, hogy ettől féljen? Nem félhet, 
hogy szaktudósok búvárkodása olyat deríthet 
fel, ami megdönti a kinyilatkoztatást. Igazság 
nem ellenkezhetne igazsággal. Éppen ezért 
az egyház nem hogy nem ellensége a tudo­
mánynak, hanem örvend fejlődésének s buzdít 
annak művelésére. A papra nézve az egyház 
kötelességül szabja meg a profán tudomá­
nyokban való jártasság megszerzését is, hogy 
mint pásztor fegyverrel jól fel legyen sze­
relve a nyáj vódelinezósóre. Sőt minden ke­
reszténynek ajánlja az egyház a tudomá­
nyokkal való foglalkozást s kötelességévé 
teszi azt kinelc-kinek tehetsége szerint. A 
legrégibb szentatyák iratai lelkes magaszta- 
lását tartalmazzák a tudomány értékének s 
nagy hévvel buzdítanak annak szeretőiére.

Mégis akadt, aki avval vádolta az egy­
házat, hogy ellensége a tudománynak.

Vili.

* Hátha toszi! Szedő.

asztronómiai és geológiai tudományokra sem, 
mint inkább a biológia kérdéseire, melyek a 
Darwin-fóle leszármazási és fejlődési elmélet­
tel kapcsolatosak, s melyek már a szocziális 
eszmék és alakulások körét is érintik.

Mint észreveszszük, ezt gondolja ő „ve­
szedelmesének az egyházra nézve, s eme 
tudománynak hiszi ő inkább ellenségéül a 
katholikus egyházat.

Az ő vallás elleni támadásaiból főképen 
két dolog az, ami legjobban kidomborodik. 
Egyik a bibliai teremtés-történet kérdése, 
másik a fejlődési és kiválási elmélet, mely 
Darwintól, Haeckeltől s a többiektől szár­
mazik.

És itt nem hallgathatjuk el azt az észre­
vételünket, hogy szörnyen pikánsnak talál­
juk, mikor egy keresztény-hitfelekezet által 
fentartott intézet tanára gúnyolódik a biblia 
adatai fölött, támadást intéz a keresztény 
vallás és kinyilatkoztatás ellen s megdönteni 
igyekszik a szentirás tekintélyét. S még 
hozzá — úgy tudom — már jó ideje majd 
minden évben épen őt szokták igazgatójává 
is választani a jogakadémiának. Igen épüle­
tes az eljárás az igazgató-tanár úrtól. Az 
efféléért kérdőre vonhatta volna az eklézsia is.

A rendelkezésünkre álló szüle téren 
vajmi bajos a dr. P. f. által gúnyosan és 
könnjedőn odavetett ellenvetéseknek kime­
rítő és tüzetes czáfolatát adni, mindazonáltal 
tenni fogunk néhány felvilágosító észrevételt.

(Folyt, köv.)

Ä, megígért válasz.

De legyünk igazságosak. Lehpt, hogy 
dr. Pap Tibor ur, mikor azt irta, hogy az 
egyház nem barátja a tudományoknak, talán 
bölcseleti, széptan! és művészeti s más ha­
sonló irányú ismeretekre, sőt még a fizikai,

Mi nem tértünk ki az érdemleges válasz­
adás elől, sőt kijelentettük, hogy a jelen szám­
ban jönni fog. Magunk nem akartunk tagla­
lásába bocsátkozni, mert egyedül a tudósítónk 
lehet saját szavainak legkorrektebb intorpre- 
tátora. Annak a kvalifikál!]atatlan kirohanás­
nak azonban képtelenek voltunk megmondani 
a magyar nevét. Máig is rébusz előttünk, habár 
az marad örökre, hogy lehetet müveit ember­
nek ilyen semmiségért akkora durvasággal tá­
madni. Valóságos göbkeresés volt a kákán.

Itt említjük meg, hogy a „Szamos“ szer­
kesztősége magára vette azokat az erős kité­
teleket, melyeket használtunk. Kijelentjük, 
hogy ez nem rájok vonatkozott. Nekünk a 
szerkesztőséggel semmi bajunk nincs, megro­
vásunk azt illette, aki azt a czikket irta, sőt 
megbocsátunk neki is, mert „megváltoztatta 
módszerét“, ami azt jelenti, hogy megbánta, 
amit cselekedett. Bánhatja is, mert tényleg 
nem voit miért sárral dobálóznia. Most azon­
ban átadjuk nagykárolyi tudósítónknak a szót, 
ki a következőket Írja: ’

A „Szamos“ febr. 23-iki száma egy 
czikket közöl ilyen czim alatt: a „Heti Szemle 
legújabb kirohanása“, a melyben a Heti 
Szemlében megjelent és a nagy károlyi „Re­
formátus hangverseny “ -ről irt „épületes“ 
kritikát feltűnő épülctességgel megkritizálja. 
Irtózunk a hírlapi vitáktól, mert a harezban 
az igazság pártján álló fél is megsebesül, 
poros, véres lesz. Ne provokáljunk harezot, 
a mig békés utón el lehet félreértést, vagy 
félremagyarázást intézni, ezt a nevetséges

GLÚZER JANUS CIPÉSZ
Szaí^ár, Rákóczi-iitca» 26.
Az 1896-lkl mlllenluml, az 1900-lkl ldölege» kiállításon

az 1903-lkl debreceni olpóezklállltáaon kitüntetve.

Van szerencsém szives tudomására hozni, hogy a helyben 15 év éta 
fenállé és jé hírnévnek örvendő CIPÉSZ ÜZLETEMET folyé évi 
február hé 1-től kezdve Rákéczi-utca 30. szám alá, Fogarassy Sándor 
mérnök ur házába helyeztem át. Midőn ezt t. Címed szives tudo­
mására hozom, egyúttal bátor vagyok becses ügyeimét felhívni arra, 
hogy cipész üzletemet ezúttal CIPÉSZ SZALONNA alakítottam át. 
Nem mulaszthatom el eddigi szives pártfogásáért köszönetemet nyil­
vánítani s Ígérve, hogy mint eddig, úgy a jövőben is főtörekvésem 
leend, hogy nagybecsű megrendelőimnek legjobb minőségű anyag- 
bél készült csinos, könnyű cipőkkel és csizmákkal szolgáljak.
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„HETI SZEMLE“

érzékenységtől, a kákán is esoniot kereső 
érzülettől sugalt cikket szó nélkül hagyni 
nem lehet.

A Szamos az egyiket arra a mondatra 
épiíi, a melyben a tudósitó Szabolcska Mihályra 
vonatkoztatva azt állítja: „Bár volna sok 
ilyen puritán felfogású ember a református 
egyházban.“. Egészen kikel magából és azt ál­
lítja, hogy az a mondat a felekezeti elfajult- 
ságnak és türelmetlenségnek olyan megnyi­
latkozása, a melyen minden jó izlésii embernek 
— akármilyen vallásu is — meg kell bot- 
ránkoznia stb. Igazán nem tudom, hogy a 
tisztelt czikkiró szokta-e olvasni a protestáns 
egyház hivatalos, vagy félhivatalos fővárosi 
lapjait, de ez az egészen megokolatlan és 
érthetetlen feljajdulás azt bizonyítja, hogy 
aligha olvassa. Legyen olyan jó a tisztelt 
czikkiró és kisérje figyelemmel a napról- 
napra és vastagabbnál vastagabb kirohaná­
sokat, a melyekkel ez a sajtó megtiszteli a 
katholikus egyház intézményeit, egyház főit, 
vagy vezéreit, a melyeket nekünk katholi- 
kusoknak angol hideg vérrel el kell viselnünk, 
mert mi „türelmetlenek“ vagyunk. A múlt 
hetekben indult meg egy táborba sorozo 
szövetség, a katholikusok népszövetsége, 
a melyet ép a protestáns lapok ütnek 
és feketítenek be legjobban a felekezeti 
türelem és elfogulatlanság nevében. Folytat­
nék ezt tovább is, de a „felekezeti türelem 
nevében nem tesszük. Ezt a mondatot: „Bár 
sok ilyen puritán felfogású ember volna a 
református egyházban“ vagy Szabolcskára, 
mint íróra, vagy mint emberre kell és lehet 
érteni, mert úgy mint ember és mint iró is 
egyaránt büszkesége lehet a református egy­
háznak. Ha tehát valaki azt kívánja, hogy 
legyen sok, és bár volna sok ennyire puritán 
felfogású ember a református egyháznak, 
abban egyáltalán nem tudom, hogy hol le­
het felekezti türelmetlenséget és elfogultságot 
látni. Ugyan melyik katholikus érzékenyke­
dik, vagy vagdalkozik, ha egy kiváló katho­
likus egyházfőről, vagy valamely protestáns 
újságban azt olvassa, hogy bár volna sok 
ilyen felfogású embere a kath. egyháznak. 
Állításomat fenntartom és ismét hangsúlyo­
zom. Ha mint irót, vagy költőt értjük a pu­
ritán kifejezést, akkor a protestáns lapok 
szerkesztőit, Íróit, költőit gondolom, a kik, 
fájdalom mindjobban kaczérkodnak a szoci­
áldemokrata destructiv, haza és vallás elle­
nes irányzattal és éppen azok közül sokan, 
akik a lelkészt osztályba tartoznak. Hogy 
a református egyházat említem, az tér 
mészetes, mert a református hangversenyről 
van szó, református lelkész olvasta fel 
költeményeit. Tehát a mondat értelme 
Szabolcskára mint Íróra hivatkoztatva egyál 
talán nem tartalmaz semmi „felekezeti tü­
relmetlenséget, vagy elfogulatlanságot 1“ Vagy 
nem szabad református embert megbántani ?! 
— Elhiheti a tisztelt cikkíró, hogy épen, 
az ő czikke olyan intcntióju, mint a mely 
nagyon is felekezet szerint „distingválja“ az 
embereket. — Az élet keserves tapasztalata 
azt bizonyítja, hogy a reformátusok nagyon 
is a vallás szerint distingválják az embere 
két. Erről a tudományi akadémia néhány 
tagja szomorú tanúságot, tehetne!

azonban ha annyira feljajdul a czikkiró az 
csak úgy órfliető, hogy alighanem a tyúk­
szemére léptem. Sokáig töprengtem, vájjon 
csak nevessek-e, vagy szánakozzam-e ilyen 
érthetetlen kiszólás és vagdalkozó felett.

Ami a másik sérelmet illeti, annak 
összes pattogásait vaktöltós lármájának va­
gyok kénytelen nyilvánítani, egyszerűen azért, 
mert a „szónokok“ szó akár tolihiba, akái 
nyomdahiba folytán hibás, mert „szereplő k“-et 
kell érteni: tehát a többi szereplők műkö­
dése szóra nem érdemes, mert csak kelle­
metlent mondhattam volna. Hogy mégis si­
kerültnek, sőt remekül sikerültnek mondom 
a hangversenyt, azt ne csodálja a czikkiró. 
Kacsó Irén zongorajátéka, Andrássynő éneke, 
de főleg Szabolcska szerepe olyan gyönyörű 
volt, hogy ezért magáért remekül sikerültnek 
kell mondani a hangversenyt. — Hogy miért 
hozta fel a czikkiró a református lelkészeket, 
azt igazán meg nem foghatom. Nevetséges 
az az ünnepélyes és predikátoros modorú 
tiltakozás, amit a czikkiró elkövetett.

Álljunk meg egy szóra, tisztelt czikkiró 
ur! Meguntuk már a folytonos hazudozást 
és üres ráfogást, amit a protestáns testvé­
reink részéről kénytelenek ' vagyunk eltűrni. 
Meguntuk már hallgatni, hogy mi türelmet­
lenek vagyunk, hogy mi elfogultak vagyunk ! 
A czikkiró ur és felekezeti hitsorsosai ne 
provokáljanak bennünket és ne akarjanak 
bennünket minden áron arra késztetni, hogy 
kénytelen-kelletlen véget szakítsunk sokszor 
vétkes hanyagsággal vegyest türelmüknek!

Pallmann Péter,
kegyesrendi tanár

HÍREK.

Személyi hir. A püspök ur 0 Méltó­
sága szombaton egészségi okokból a budai 
Császárfürdőbe utazott. Visszaérkezésének 
ideje ez idő szerint még bizonytalan.

Uj főispán. A napilapok híradása sze­
rint Pancsova és Versec városok főispánjává 
dr. Nehrebeczky György, a nagybereznai ke­
rület országgyűlési képviselője fog kinevez­
tetni.

Kitüntetett képviselő. Ő felsége a 
király dr. Visontai Soma fővárosi gyakorló 
ügyvéd ungvári orsz. gyűlési képviselőnek 
az ügyvédi pályán és a közélet terén szer­
zett érdemei elismeréséül a magyar király 
udvari tanácsosi címet díjmentesen adomá­
nyozta.

Áthelyezett őrnagy. Ő felsége Porupka 
Károly helybeli honvédgyalogczredbeli őr­
nagynak a pécsi 19. honvóbgyalogezredhez 
való áthelyezését rendelte el, helyére zászló­
aljparancsnoknak Kaposvárról Tihanyi József 
törzstisztjelölt százados helyeztetett át.

Gyászhir. Szigeti István irgalmasrendi 
áldozár és alperjel életének 48-ik, szerzetes­
ségének 30-ik, áldozópapságának 22-ik évében 
a pápai rendházban hashártyalobban elhalt. 
A boldogult a 90-os években a szatmári rend­
ház priorja volt. A pápai irgalmasrendház 
tagjai halálát külön gyászjelentésben tudatják.

Bérmálás. A püspök ur Ő Méltósága 
ez óv folyamán az egyházmegye több helyén 
kívánja a bérmálás szentségét kiszolgáltatni
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és pedig városunkban junius 7-ón, Máramaros- 
szigeten később meghatározandó napon, a 
nagykárolyi kerületben május 17. és 28. között, 
a szatmári kerületben junius 21. ős 26. között.

Betöltendő állások. Pap Ottónak köz­
ségi bíróvá történt megválasztása folytán 
megürült rendőrfogalmazói s esetleg megü­
resedhető rendőrtiszti és irnoki állásokra a 
a köv. pályázatok érkeztek be. A fogalmazói 
állásra Székely Endre, Oláh Miklós, Nagy 
József ős Maruska pályáztak. A rendőrtiszti 
állásra Oláh Miklós, Fűrész Pál, Horváth 
Sándor, Nagy József és Maruska, az 1. oszt. 
irnoki állásra Oláh Miklós, Bodnár Lajos, 
Dőri László, Kőrösmezei Béla, Maruska és 
Nagy József, a II. oszt. irnoki állásra Nagy 
Károly, Kőrösmezei Béla, Mező Sándor és 
Maruska. Rendőrfogalmazó előreláthatólag 
Székely Endre lesz, igy egy rendőrtiszti ál­
lás üresedik meg, melyre első sorban Oláh 
Miklós volna kompentens, kinek magasabb 
kvalifikáczója és a város szolgálatában köz- 
megelégedésre eltöltött működése méltán 
megérdemelné az előléptetést.

Bírósági aljegyzők előléptetése. Az 
igazságügyminiszter Schuller Károly, Aba- 
házy József, Félegyházy Kálmán, Bacsinszky 
Ödön, Kun Elemér, Tempich Jakab szatmári 
törvényszéki, Görög Miklós, Kellner József 
szatmári járásbirósági, Balássy Miklós nagy­
károlyi, Mois Győző nagysom leüti, Poszvék 
Zoltán mátészalkai, Pataky Ferencz fehér- 
gyarmati és Lacheta Béla szinérváraljai já­
rásbirósági aljegyzőket bírósági jegyzőkké 
nevezte ki.

Hymen. Mérges Béla munkács egyházm. 
tanulmány végzett papnövendék eljegyezte 
Balogh János beregcserhalmi gör. kath. lel­
kész leányát Irént. — Majthényi András ref. 
főgimn. tanár szombaton esküdött örök hű­
séget Kidin János törvényszéki betétszer­
kesztő bii'ó leányának Margit kisasszonynak 
Nagybányán. — Lachmann Ferencz kapnik- 
bányai állami tanító jegyet váltott Sándor- 
faluban Kosztróber Katiczával. — Jvliász Ist­
ván rózsaszentmártoni (Heves m.) állami isk. 
tanító tegnapelőtt esküdött örök hűséget 
Sághy Gusztáv mezőpetrii körjegyző leányá­
nak, Szeréna kisasszonynak. — Dr. Bolkis 
Viktor nagyváradi posta és távirdatiszt hol­
nap tartja esküvőjét Gozár Sándor érkovási 
földbirtokos leányával Mariskával.

Áthelyezett adótisztek. Ifj. Papp 
Sándor nagykárolyi és Kugler János huszti 
adótisztek kölcsönösen áthelyeztettek.

Gyászhir. Ináncsi Pap Kálmán nyug. 
kir. törvényszéki bíró febr. 27-én, életének 
74-ik évében hosszas szenvedés után elhalt. 
Pap Kálmán igen tevékenyen működött a 
közéletben, előbb városi, később megyebizott­
sági tag lett, a függetlenségi pártnak oszlo­
pos tagja volt. Vasárnap délután helyezték 
általános részvét mellett örök nyugalomra. — 
Trocsányi Kohányi Zsigmondné, szül. Szalontay 
Kornélia febr. 28-án 51 éves korában Osász- 
lón elhalt. — Péchy László porcsalmai lakos, 
megyebizottsági tag febr. 27-én 68 éves ko­
rában elhalt. A boldogultban Péchy László 
mátészalkai főszolgabíró atyját vesztette el. 
— Pápny Róza nagyecsodi m. kir. postames­
ter 28 éves korában elhalt. — Namónyi

Mindennemű üveg-, porczellán-, lámpa- és tüköráru legjutányosabban beszerezhető az újonnan berendezett

Gregnss és Chrapáry «j*
üzletében Szatmár-Németi, Deák-tér 2. szám, (a városház mellett.)
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7f<mc* István gyakorló orvos helyen i birto­
kán elhalt. Hült tetemeit szerdán helyezték 
örök nyugalomra.

Kinevezés. Billcei Kovordányi Balázst 
az „Adriai biztositó társulat“ központi főhiva­
talnokává nevezte ki és szolgálattételre a 
„Szatmári kereskedelmi és iparbanknál“ levő 
helybeli főügynökségéhez osztotta be.

Oltáregyleti estély. A nagykárolyi 
Oltáregyesület a múlt számunkban jelzett fel­
olvasó estélyt márc. l.-jón megtartotta. Páholy 
földszint és karzat zsuffolva volt érdeklődők­
kel. Varjas E. tanár úr fordulatos eszmékben 
gazdag előadása mutatta meg, miként válha- 
tik a „koldus-ember“ „király-emberré“. Far­
kas Edith alapítványi hölgy a női természe­
tes egyszerűség bájaival fejtegette azon két 
főgondolatot, hogy mindenkinek van alkalma 
Isten országának e földön való terjesztésére 
és hogy ezen alkalmat kinek-kinek föl is kell 
használnia embertársainak javára. A művé­
szeti rész két élőképből s egy zene-duettből 
állott. „Az Ur Lázár házában“ cimü élőkép 

„Bocsássátok hozzám a kisdedeket“ cimü
is oly vonzó alakitásu és színezésű s oly áhí­
tatra gerjesztő volt, hogy a néző közönség 
tapsvihara a legördülő függönyt előttünk több­
ször fölvonatta. A zene-duettben is nagy mű­
élvezetet talált a válogatott hallgatóság úgy, 
hogy Péchy Ilonka kisasszonynak újból oda 
kellett ülnie a zongorához és Kovács Bélának 
újból elő kellett vennie hegedűjét. A zongora 
játék kedvesen simult a hegedűhöz, mint az 
élettől duzzadó röpkény az ifjú tölgy sudará- 
hoz. Dr Pirkler Ernő elmaradt szavalatáért a 
közönség azzal kárpótolta önmagát, hogy 
„halljuk Szentiványit“ szűnni nem akaró ki­
áltozásával ezt a modern kiadású Kapisztránt 
pódiumra hívta. Szentiványi igazsággal és tűz­
zel beszélt a rögtönzött előadásban, melynek 
thémájául azt a gondolatot csípte meg Imi­
ként válhatik a „király-ember“, „koldus-em­
berré“. A közönség hosszan tartó lelkes taps­
sal fizetet a megkapó beszédért.

A polgári olvasókör feldiszitett nagy­
termében lefolyt estélynek nagy az anyagi, 
de még nagyobb az erkölcsi haszna. Legyen 
mindkettőn az ég álása! Mi szemlélők nagyon 
köszönjük a rendezőknek s közreműködők­
nek mindennemű fáradozásukat. Nagykároly 
katholikusságának a rügyfakasztó márczius 
1-jének délutánjához minden tekintetben 
csak gratulálhatunk.

Iskolalátogatás. A róm. kath. hit­
községi iskolaszék február hó 22-én megtar­
tott gyűlésében a tanév második felére a kö­
vetkezőkép állapította meg az iskolalátogatás 
sorrendjét: Február hó II. felében: Antal 
Sándor dr. és Fejes István dr. Márczius hó 
1. felében: Kertészffy Gábor és Kom ka Alajos. 
Márczius hó II. felében: Lechotzky János dr. 
és Lengyel Imre. Április hó 1 felében: Mol­
nár Mihály és Morvái János. Április hó II. 
felében: Páskuj Imre és Yalkovics János. 
Május hó I. felében: Wallon Alajos és 1 le­
heléin Károly. Májas hó 11. felében: Antal 
Sándor dr. és Fejes István dr. Junius hó I. 
felében: Kertészffy Gábor és Komka Alajos.

Küldöttségjárás. A rendezett tanácsú 
városok polgármesterei csütörtökön küldött­
ségben voltak: 1. Andrássynál, akitől fizc- 
zetésjavitást kértek azon a czimen, hogy ál­
lami munkát is végeznek. Biztatásban volt 
részűk. 2. Justhnál, akinek a ház elé terjesz­
tendő hasonló irányi; kérvényt adtak at. Az 
elnök befogja terjeszteni a parlamentnek. 3. 
Kossuthnál, akitől vasúti ingyenjegyet és 
fizetósrondezést kértek. Az utóbbi ügyben

„HETI SZEMLE“

sembiztatást, az előbbiben pozitív Ígéretet 
kaptak.

Tisztviselők mozgalma. A városi 
tisztviselői kar értekezletet tartott, melynek az 
képezte tárgyát, miképen kellene a tisztviselők 
anyagi helyzetén segíteni, mert a mostani nyo­
morúságos fizetésből ebben a drága világban 
megélni a lehetetlenséggel határos. Abban ál­
lapodtak meg, hogy addig is, mig az általános 
fizetésrendezés végrehajtható lenne, drágasági 
pótlók czimén fizetésűknek 20%-át kérik a 
várostól. Mindenesetre méltányos, hogy a város 
ennek a jogos kívánságnak eleget tegyen, sőt 
azon kellene lenni, hogy a fizetósrendezés mi­
nél hamarabb megtörténjék. Méltányos dolog 
volna, hogy a városi tisztviselők olyan java­
dalmazásban részesüljenek, mint a hasonló 
rangú állami alkalmazottak.

Dalestély. Vasárnap tartotta a dal és 
zeneegyesület nagyszabású konezortjét, mely 
a legideálisabb várakozásokat is felülmúlta, 
úgy a dalárdisták, mint a zenészek kitűnő 
produkcziókkal kedveskedtek a szép szám­
mal egybegyült közönségnek. Méltán meg­
illeti az elismerés ezt az ügyesen rendezett 
kedves estélyt.

Színházi hir. A folyó hó 1-re, szom­
batra, műsorra tűzött Lengyel József csekei 
plébános „Árky Anna“ czimü történeti szín­
műve a közbejött akadályok miatt egyelőre 
lemaradt a műsorról s hihetőleg csak a pót­
szezonban kerül előadásra.

Felolvasó estély. Az ungvári Kath. 
Kör a múlt héten tartotta igen nagy érdeklő­
dés mellett az e télen harmadik s egyúttal 
utolsó felolvasó-estéjét. A növendókpapok 
zenekara nyitotta meg az estét, Novak István 
tanulmányi felügyelő vezetésével igen csinosan 
adta elő Resell úti képeit. Deák Gyula „A 
szem a költészetben“ címen tarfcptt felolvasást. 
Majd Alszegiig Piroska zongorázta Liszt 13-ik 
magyar rapszódiáját Az előadó készség, a játék 
finomsága és szabatossága elragadta a közön­
séget ugyannyira, hogy Alszeghy Piroskát még 
háromszor hívták ki a zongorához. Szép ma­
gyar nóták voltak a ráadások. Dr Nagy József 
humoros felolvasását megtapsolták, mire a nö­
vendékpapok zenekara magyar dalokat adott 
elő a hallgatóságnak zajos tetszése mellett. 
Méltán rászolgált a zenekar az elismerésre.

Mezőteremen márczius 1-én a róm. 
kath. iskolában népes értekezlet volt, mely 
alkalommal Bart Mihály s. lelkész szép és 
buzdító beszédet tartott a Népszövetség cél­
járól és szükségességéről. E lelkes beszéd 
elhangzása után a nagyszámmal jelenvoltak 
nagy lelkesedéssel elhatározták, hogy márc. 
8-án megalakítják a „Népszövetséget“. Már 
eddig is sokan iratkoztak.

A Kölcsey-kör matinéja márczius 
8-án lesz. A műkedvelő zenekar játssza a 
megnyitó és befejező zeneszámot lakács Ma­
riska szaval, Kolonay Margit énekel Veres 
Erzsiké zongorakiséretével és Veszprémi 
Dezső felolvas.

Templomszentelés. A nagybányai gör. 
kath. hívők s mások áldozatkészségéből épült 
uj, szép gör. kath. templomot e hó 1-én 
vasárnap — szentelték fel a nagybányai gör. 
katholikusok. A számos újvári egyházi ható­
ság képviseletében dr. Fábián Péter kanonok, 
egyházmegyei tanfelügyelő jelent meg, ki 
Nyiszlor János nagybányai és Hubán Gyula 
szatmári esperesek s több vidéki pap segéd­
lete mellett, az uj nagybányai templomot fel­
szentelte. Szentelés után Pokol Elek bánya- 
és földbirtokos nagybányai lakos vendégül 
látta a felszentelést végző papságot és az 
egybegyült intelligencziát.

Pályázók. A kerületi munkásbiztositó 
pénztárnál megüresedett ellenőri állásra a 
következők adták be pályázatokat. Néhma 
József, Eszláry Jenő, Sorbány József, ifj. 
Szilágyi László, Ébert Károly, Polonyi Al­
bert, Barna Lajos, Nemes András, Bottyán 
László, Nagy Aladár, Pallagh Péter, Lyac- 
hovics Sándor, Troknya Sándor, Demjén 
József.

Öngyilkos tanító. Plessa János parasz- 
nyai gör. kath. (rutén) tanító a múlt nap, sa­
ját lakásán revolverrel agyonlőtte magát. A 
széles körben ismert tanítót anyagi rossz szi- 
tuácziói kergették a halálba. Özvegyet és öt 
árvát hagyott maga után.

Szerencsétlenség a bányában. A 
szerencsétlen véget ért a feketehegyi kőbá­
nyában Oláh Zsigmond tekeházi lakos kő­
bányában alkalmazott éjjeli őr. Este 7 óra 
tájban vasúti kocsik tolásával foglalkoztak, 
midőn véletlenül a kerék alá került s össze­
roncsolt állapotban holtan szedték fel társai.
A sajnálatraméltó családban ő már a negye­
dik, akit baleset ért, amennyiben ugyancsak 
a bányában testvér bátyja, a múlt hónapban 
pedig sógorát ütötte agyon a lezuhanó kő, 
mig a másik testvére az ősz folyamán Ame­
rikában lelte szintén tragikus halálát.

Az egyetemi énekkar hangversenyé­
ről referáló fővárosi lapok kiemelik, hogy 
Márkus István joghallgató tűnt ki leginkább 
Márkus a szatmári gimnáziumnak volt növen­
déke ; a madarász! gör. kath esperesnek a fia.
A Budapesti Hírlap p. o. igy ir: „Különösen 
tetszett a szólókban Márkus István joghallgató 
jól iskolázott csengő simulékony tenorhangja.“ 
Mindig örömmel veszünk tudomást róla, ha 
gimnáziumunk volt növendékei kitűnnek.

A bírósági aljegyzők öröme. A bírói 
és ügyészi szervezett módosításáról szóló 
törvény szentesítve lett; eszerint az aljegyzői 
állás megszűnt, s a bezárólag 1907. december 
31. kinézett aljegyzők 1908. évi január else­
jétől, — az 1907. évi deczember 31-ike után 
kinevezettek pedig márczius elsejétől kezdve 
mint jegyzők a X. fizetési osztályba nevez­
tettek ki.

A lépfene áldozata. Tót Ferencz sa- 
lánki gazdálkodónak az egyik tinója hirtelen 
megbetegedett, s a gazda, hogy nagy kára ne 
legyen, levágatta az állatot, hogy húsát kiméri. 
A vágó biztos azonban megállapította, hogy 
a tinó lépfenében szenvedett. Másnap Tót rosz- 
szul lett s rövid kínos szenvedés után meghalt. 
A beteg állat levágása közben megsértette kar­
ját és vérmérgezést kapott.

Fogások kerti magvak árusításá­
nál. Hogy mire képesek a zavarosban halá­
szó emberek, azt legjódban mutatja a mag- 
elárusitással foglalkozó egyes kereskedők ra­
vaszsága, kik máshonnan beszerzett kerti mag­
yaikat a Mauthner-féle árjegyzék folyó száma­
ival jelölik, mert ezáltal azt a hitet akarják 
kelteni a vevőkben, hogy Mauthner-féle magot 
kapnak. A közönség ne hagyja magát meg- 
tóvezteui; mert akármilyen szám van a tasakra 
nyomva, ha nincs rajta Mauthner-név, akkor 
az a tasak nem is tartalmazza az általánosan 
legjelesebbnek elismert Mauthner-féle kerti 
magot.

Lopás. Mankovics Ambrus napszámos 
f. hó 2-án Markovics Mátyásnó Mátyás-ki- 
rály-utczai lakásáról ellopott egy jó karban 
levő női téli kabátot, melyet aztán 80 fillér­
ért eladott, az- árát pedig elitta. A rendőrség 
azonban elcsípte a legújabb kabáttolvajt és 
a helybeli kir. járásbíróság börtönébe he­
lyezte.

V



A kamara és az országos vásárok.
A kereskedelmi és iparkamara álláspontja az 
országos vásárok kérdésében az, hogy azok 
fentartása és különösen azok szaporítása sem 
a kereskedelem, sem az ország általános ér­
dekében nem szükséges és nem is kívánatos. 
Kívánja a kamara, hogy a kormány uj or­
szágos vásárok kérdésében továbbra is elu­
tasító álláspontot foglaljon el és foglalkozzék 
azzal, miképpen lehetne a vásárok számának 
apasztását keresztülvinni.

FÁBIÁN GYÖRGYNÉ
mű- és élővirág - üzlete SZATMÁR­
NÉMETI, Rákóczi-utcza 26-ik szám.
Sürgönyczim: Fábiánná. Telefon-szám: 148. 
Ajánl menyasszonyi, báli és névnapi csokrok, 
mell- és fejdiszek, virágkosarak, jardiniere, 
ünnepi és gyászkoszoruk, Makart rendezetek 
és díszítményeket. — Cserepes virágokat, 
szobai dísznövényeket, mindenféle művirágo­
kat és templom-diszitéseket, jutányos árban.

Csak 3 frt 60 kr. Kazinczy-utcza 16. 
szám alatt 3 kilós posta cs. jó kuba-kávé. 
Megrendelhető utánvéttel bementve Néhma 
kávékereskedőnél Szatmár.
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A legolcsóbb óra és ékszer üzlet 
Kepes Dávid mü-órás és ékszerésznél, köz­
vetlen a Színházzal szemben, nagy raktár 
mindennemű ékszerekben, órákban. Tajtékne- 
müekben és látszerészi (szikitekben —■ a leg­
olcsóbb árak mellett. Minden óra javítás 
egy évi jótállással csale 80 kr aj ezár.

Farsang alkalmából legolcsóbb 
beszerzési forrás óra, ékszer, szemüveg és 
china-eziist árukban Szabó Gusztávnál 
Szatmár, Atilla-utcza 1. sz.

Aki jó bort akar inni, az keresse 
fel a HUNGÁRIÁT. Szives pártfogást 
kér tisztelettel Weisz Adolf vendéglős.

Színház.
Élénk érdeklődéssel néztünk a heti mű­

sor elébe. Ugyanis szombatra volt kitűzve 
Lengyel József plébános történelmi színmüve 
bemutatása, de a darabot levették a műsor­
ról, okát az olvasó a hírek közt találja meg. 
így be kellett érnünk e héten is a régi da­
rabok repetálásával, melyekről a következők­
ben számolunk be:

Kedd (febr. 25.) Rajna-Czobor-féle jó 
hírnévnek örvendő operette a „Hajdúk had­
nagya“ került előadásra. Szövege történeti 
vonatkozású, zenéje kedves, fülbemászó. Az 
előadás a jobbak közé osztható. A czimsze- 
repet (Boronay Imre) Radványi énekelte. 
Alakja szépen bevált, de hangja ez estén 
rekedt volt. Haller I. (Barbarinát) játszotta 
jó kedvvel, kedvesen. Rátkai (Szép Iczig) 
szerepét aknázta ki teljesen, sok derültséget 
keltve. Nem lenne beszámolóm helyes és 
igazságos, ha nem emlékeznék meg Komá- 
romy G.-ről is, ki a (Gaston kadét) szerepét 
juttatta teljes érvényre.

Szerda (febr. 26.) A csöppség Haller 
fölléptével, a ki ez alkalommal is kimutatta 
képességeit egy az ő temperamentumának 
meg nem felelő szerepben.

Csütörtök (febr. 27.) A „varázskeringő“ 
ment nyolezadszor, majdnem üres ház előtt. 
Ebből csak azt tapasztalom, hogy ez a da­
rab Szatmáron befejezhetné ez idényre pá­
lyafutását.

Péntek (febr. 28.) Orpheusban Kát kai 
remekelt Tihanyi pedig (Stix Janka) szo-

repóben ügyeskedett, mindkettőjük jól meg­
érdemelt elismerésben részesült.

Szombat (febr. 29.) A „madarász“ régi 
igen kedves zenéjii operette vonzott telt há­
zat. Érdekes, hogy ezen darab nálunk ezelőtt 
16 évvel került bemutatóra, sókkal jobb elő­
adásban, mint most. Ezúttal Haller Irma já­
tékát kell kiemelnünk. Igen csinos Milka 
volt s szépen énekelt. Radványi vitte a czim- 
szerepet. Jó volt még Rátkai (Csörszbárób). 
Tihanyi és Győri a két professor szerepében. 
A kar jól működött.

Vasárnap (márcz. 1.) d. u. a „János vi­
téz“, este pedig szegény néhai Vidor Pál 
jeles népszínművén, az „Ingyenólők“-ön mu­
latott sokat a publikum. A színészek jó kedv­
vel végezték a dolgukat. Előljárt Rátkai (Bo­
ros), utána következik Tihanyi (Veiner). Hal­
ler Irma (Sárika) igen kedves volt, mellette 
Radványi (Jani) játszott jól, leszámítva né­
hány túlzását. Vidor (Bódi), Verő (Eszter) 
jól illeszkedtek be az előadásba. Taps, ismé­
teltetés volt bőven.

Hétfő (márcz. 2.) Ismét „Öröktörvény“ 
került színre Takácscsal és Vidorral.

Heti műsor:
Ma szerdán: „Próba házasság.“ 
Csütörtökön: „Raffles.“
Pénteken: „Hajdúk hadnagya.“ 
Szombaton: „Sámson“, újdonság.

(M—n.)

„Pázmány-sajtó“ (Püspöki nyomda) Szatmár.
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Legelő.
Szatmári (Nagycsonkás) kitűnő le­
gelőnkre folyó évre szarvasmarhát 
és lovat váltunk be. Legelőbér, őr­
zés, bikapénz, kétszeri beoltás és 
állandó orvosi felügyeletért dara­
bonként 30 K fizetendő szeptember 
1-én. Vagy pedig 1200 D-öles hol­
danként 18 K, mely szintén szep­

tember 1-én esedékes.

Neuschlosz Testvérek
Szatmár, Deák-tér 7. sz.

Telefon szám 16.

valamint

I. rendű bükkJhasáfofa, 
I. rendű gyertyánfa,
I. rendű cserfa,
I. rendű tölgyfa, 
vasmag hántolt vargafa, 
többféle dorongfa kapható

Fischer Herman
fakereskedőnél Szatmár,

Bárhory-utcza 10. sz. Telefon 122.
Raktárak: a lakásnál, a Szentvér- 

és máv. állomásnál.

gzatinár, 1908. márczius 4,

szándékozunk Magyarorszá­
gon készpénzben elhelyezni.

BUDAPEST.
Központi VI. kér., NI. kir. Operaház 

palotájában.

fFoiyósitunü:
Törlesztés es kölcsönöket földbir­

tokra és bérházakra 10—75 éves 
törlesztésre 3%, 3V2 %>, 4%, 4V2°/o-os 
kamatra készpénzben.

Jelzálog kölcsönöket 11-od és 
Ill-adhelyi betáblázásra 5—15 évre 
5%-al, esetleg SbWo-al.

Személy és tárcza váltóhitelt 
iparosok és kereskedők részére, 
valamint minden hitelképes egyén­
nek 272—10 évi időtastamra.

Tisztviselői kölcsönöket állami, 
törvényhatósági, községi tisztvi­
selőknek és katonatiszteknek fize­
tési előjegyzésre, kezes és élet­
biztosítás nélkül. Ugyanezeknek 
nyugdíjra is. Értékpapírokra, vi­
déki pénzintézetek és vállalatok 
részvényeire értékük 95%-áig 
kölcsönt nyújtunk a Magyar-Oszt­
rák Bank kamatlába mellett.

Konvertálunk bármely belföldi 
pénzintézet által nyújtott jelzálo­
gos törlesztéses személy- és váltó- 
kölcsönt. Mindennemű bel- és kül­
földi értékpapírt napi árfolyamon 
veszünk és eladunk.

Megbízásokat a budapesti és kül­
földi tőzsdéken lelkiismeretesen 
és pontosan teljesítünk, minden­
kor föltétien eredménnyel.

Pénzügyi szakba vágó minden reá­
lis ügyletet, a legnagyobb pénz­
csoportoknál levő összeköttetése­
inknél fogva legelőnyösebben bo­
ny obijuk le.

Díjtalanul nyújtunk bárkinek 
szakszerű felvilágosítást. (Vá­
laszbélyeg mindenkor mellék­
lendő.)

Bankhelyisógeink Budapesten:
Ó-utcza 13. sz. és .Lázár-utcza 

10. sz. alatt vannak.
367.
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Alagcsö- és göztéglagyár

KOM MANÓ
BEREGSZÁSZ.

Homlokxat-tég^la, dísztégla, fagon- 
tégla, ék- és kémény-tégla, cserép-zsindely,

lioruvos tetőcserép
alagcsö, burkolatlapok gyártása.

Egész homlokzatoknak terv szerint való kivitele.
Teljes tetőfedések eszközlése.

Távirati czim : 
Göztéglagyár, Beregszász.

DZyiit levél
szegény és gazdag épittetőkhöz 

egyaránt.

A legkitűnőbb tető fedő-anyag manap

a két fülű

hornyos tetőcserép
(10092. sz. alatt szabadalmazva),

melyet a beregszászi göztéglagyár eddig még el nem ért tökéletességben gyárt.
Ez a cserép örök tetőt ad, ki nem fagy és oly szilárd, hogy azon járni lehet.
A vele való fedés nem drágább a közönséges fazsindelyénél és minden vályogfal 

elég erős nekie.
Az a tetőszék, mely fazsindely alá készült, teljesen megfelel.
A cserépnek áru ezrenként Beregszász állomáson waggonba rakva 72 korona.
Egy négyszögméter területen 16 darab fekszik.
Egy waggonnak (5200 darab) vasúti szállítási dija Szatmárra 34 korona.
A fazsindely ellenében való előnyeit szükségtelen feszegetni, de a bádog ellenében azzal 

az előnynyel bír, hogy nem veszi fel oly hirtelen a meleget, úgy, hogy a bádogtetönelc a pad­
ját semmire sem lehet fölhasználni és a lakóhelyiségek is kiállhatatlan melegek nyáron, nem­
különben hidegebbek télen. Amellett a bádog sokkal drágább — a fekete bádog gyakori festés 
költségeiről nem is szólva — és javítása bonyolódott műtét.

Tűzbiztonság tekintetében a bádogot, mely hirtelen átmelegedik, a cserép felülmúlja.
A tapasztalat bizonyítja, hogy amely helyiségben ez a hornyos cserép egyszer alkalma­

zásba került, onnan a fazsindely és bádog teljesen ki van szorítva.
A gerincz-cserépnek darabja 30 fillér, egy folyóméterre kell 3 darab.
Az üveg-cserép bádog-ablak helyébe 2 korona 50 fillér.
Nagyon kérem az intelligensebb t. ez. közönséget, különösen faluban a fötisztelendö urat, 

tanító, bíró, jegyző urakat, világosítanák föl a szegényebb gazdákat saját érdekükben, hogy a 
cserép nem nehéz, elbírja minden fái kivétel nélkül és alkalmazásával nem áll elő az a gya­
kori eset, hogy tűzvésznél a fél falu pár óra alatt martaléka lesz a lángnak.

Kivédő tisztelettel

Kord Manó
alagcsö- és gőztéglagyára, Beregszász.

Szatmáron KEIT Eli MOHITX kizárólagos képviselettel bír, cserép állandóan 
raktáron van nála és szívesen szolgál mindennemű felvilágosítással is.

Első osztályú fali géptégla nagyobbára nyersfalazatnak is használható!!

>* *, . i •'//’ ijf * '.O. .
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Gárdós Ferencz könyvkötő
Szatmár, Kazinczy-utca 6. sz.

Ajánlja újonnan és a mai kor Igényelnek megfelelően berendezett
KÖNYVKÖTÉSZETÉT I

a mélyen tisztelt közönség szives ügyeimébe. |

TTSáKOCSIK ÉS HINT ALÓ V AK!
ptd
3 Megkezdődött a farsangi vásári 03*
S3O Óriási választék újdonságokból, melyek egyedül csak -0Cti-
:Sd
pM a Szatmári SZazáröan STwN

oT
t~403ja

CO
-03

Äi “ÄS ÄÄS
talték üveg porczellán és öntvény-áruk, grammophonok, 
fonographok, lemezek és hengerek óriási választékban, melyen 

leszállított árak mellett vásárolhatok

•3*
03»©CS3f
5'

ja
© BLATNICZKY ISTVÁN or

03er
o SZATMÁR, Kazinczy-utcza 10. sz. alatt levő 03-P*r
a©

"5
„SZATMÁRI B AZÁR44-J ÁB AN. erD3ö
MÉRSÉKELTEN SZABOTT ARA KJ—

44
44
44
44
44

köszörűs-mester
szatmáron

a Központi vámházzal szemben.

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséget, hogy

4*
4>
4»
4»
4»
»31 Köszörűs műhelyemet»

44 ]_907. aug. 1-étől (régi helyéről) az Iskola-köz sarkáról néhány ^ 44 lépéssel beljebb, a püspöki r. k. fin elemi iskola kerthelyiségebe v- 44 helyeztem át. Műhelyemben borotva, ollo, zseb-, konyha os tér 
m asztali kések érvágó, köpülyöző gépek, valamint bádogos es m 
Jki szabó ollók köszörülését jutányos árakban vállalom el. 4*

Készítendő munkákért kívánatra házhoz küldök. ^
51 A m. t. közönség szives pártfogását kérve, Ifc44 tisztelettel KOMÁN JÁNOS.

cdf€irdetéseü felvétetneü
a kiadóhivatalban Szatmár, Iskola-köz.

Értesítés.

Fogorvosi és lakásomat múlt óv1 
november hó 1-én özv. 
Vajtóné úrnő Rákóczi-

utczai 24. számú helyeztem át. ^szék\"Jva-
suh Megállóhely mellett, a központi állami elomi iskola tószomszéd­
ságába/ van. - Készítek: egyez fogakat teljes fogsorokat . 
kanosuk és arany alapon, kívánatra szajpad nélkül is. Ara y 
fogkoronát, gyökér (csapos) fogat. Arany, porczellan, pla 
és czoment tömést. - Fog- és gyokhuzas a legújabban mltalalt 
szerekkel, teljesen fájdalom nélkül. Rendelek d. e. 8-tól, d. u. ö-ig.

Albisi Bakcsy Domokos, orvos-fogorvos.

lábat tesz tönkre a 
szűk czipő. Aki en­
nek ellensége, ön­
magának meg jó 

barátja, az rendelni fog Ízlése szerint czipőt

VALEK JÁNOS modernéi
Szatmáron, Széchenyi-u. 7. (Bölönyi-ház)

a püspöki palotával szemben.

Aki igazán finom, kényel­
mes, elegáns és tartós

honi gyártmányú lábbelit akar vá­
sárolni, az bizalommal fordulhat

Kívánatra mérték után bármilyen kivitelű czipők 
és csizmák is készülnek.

Vuja János
-hoz, SZATMÁR, Deák-tér, (Keresztes András-fóle ház­

ak! dúsan felszerelt czipő-raktárában csakis valódi 
finom bőrből, a már is világhírű hazai gyárakban czipőket és 
csizmákat nagyon is versenyképes árak mellett hozza 
forgalomba és üzletéből minden olcsóbb rendű készítményt 
a szokásos bőr és talp utánzatokat teljesen kiküszö­
bölte, és akinek árui csinosság dolgában is párját ritkítják

1 Oesztreicher Tóbiássaját érdeke, hogy üveg, 
porczellan és lámpa- 
.. áru szükségletét ..

gyári nagy raktárában szerezze be SZATMÁRON, Deák-tér 21. sz. a., és a nagybányai fióküzletében.
(Tg9 ' 'I* £ maim» Tisztelettel tudatom, hogy a farsangi idény alkal-
é/flOLTlttCK ÖLTÜK• mára dúsan felszerelt üveg és porczellán üzletem-

ben az árakat tetemesen leszállítottam. — Helyszűke 
miatt csak a következő tárgyak árai szolgáljon tájékozásul:

Valódi karlsbadi 6 szemé s étkező készlet K 14-—tői
teás M K 6-—tói
kávés n K 5.60-tól
feketés n K 560-tól
mosdó n K 8.—tói

préselt 6 pár K 1.90-től
* 6 pár K 1.90-től
„ 6 pár K 1.50-től

6
6
6

„ » kávés „
„ „ teketes „

Csiszolt kristály üvegből különböző diszitóssel Liquörös „ - >■ , ..
Vizes készlet 6 személyre K 1,70-től feljebb Talpas üvegtál 6 tányérkával K 
Boros 6 K 1.30-tól „ Csigaszerkezetü díszes függő lámpa
Kiházasitási berendezések és ajándék dísztárgyak, dús választékban, kivételes előnyökkel kaphatók. Villamos 
csillárok nagy választókban. Házi telephon, villamos csengő és villany világítási bevezetések, valamint javitá- 
sokjutányosárban,pontosan eszközöltetnek. Villamos égő drbja 60 f. Mindenféle ujdonsági villamos égő kapható.

•OS *

K -.95-től feljebb 
1.30-tól 
5.80-tól „

|Mgi|


